1) Orta Cag Avrupasi’nda bilimin gelismesini
engelleyen en biiyiik etken, asagidakilerden
hangisidir?

A) Skolastik duslince sistemi

B) Bilim eserlerinin tercime edilmesi

C) Bilim adami sayisinin yetersiz olusu

D) Bilim adamlarina yeterli destegin verilmemesi

2) Asagida verilen ciimlelerden hangisinin bilimsel
¢alismalara destek veren ifadelerden biri oldugu
soylenemez?

A) icat ¢ikarma basimiza!

B) Bu fikri ok begendim.

C) Dogru bir yontem izlemissin.

D) Daha fazla nasil gelistirebiliriz?

3) ’Disiince dzgirligii en dnemli 6zgirliiktir. insani
arastirmaya, distinmeye yonlendiren 6zellikler ancak
dzgiir bir ortamda islerlik kazanir ve gelisir. Ozgiir olmayan
bir ortam insanlarin kusku ve korku icinde olmasina sebep
olur.”

Montesquieu
Montesquieu’niin goriislerine gore 6zgiir diisiincenin
bilime katkisi asagidakilerden hangisi olamaz?
A) Bilimsel gelismelerin yolu agilir.
B) Fikirler daha hizli ve kolay aktarilir.
C) insanlar her tiirlii arastirma yapabilirler.
D) Skolastik diistince gelisir.

4) Demokratik llkelerde yasayan bireylerin gesitli sanat,
bilim, felsefe ve edebiyat iiriinleri ortaya koyabilmeleri,
asagidakilerden 6ncelikle hangisinin bir sonucu olarak
ortaya cikar?

A) Toplumsal degismenin

B) Ekonomik biylmenin

C) Ozgiir diisiincenin

D) Hizli ntifus artisinin

5) Abbasi Devleti’'nde bilimsel ¢alismalarin yapildigi Beytil
Hikme’de bazi Abbasi halifeleri bilim insanlarinin
tartismalarina bizzat katilmis, her fikrin serbestce
tartisiilmasini saglamislardir. Burada farkli inang ve
milletten bilim insanlari uyum iginde ¢alismislardir.
Bu durum, Abbasilerde asagidakilerden hangisinin
gelistigini géstermez?

A) Hosgoru kiltarandn

B) Egitim anlayisinin

C) Ozgiir diisiince ortaminin

D) Askerf tegkilatin

6) .cooeeeeeeerreenenes Ortacgag Avrupasi’nda diisinmeye ve
arastirmaya yer vermeyen, kilisenin séylediklerini kabul
eden disince sistemidir.

Yukarida tanimi verilen kavram asagidakilerden
hangisidir?

A) Skolastik distince
C) Derebeylik

B) RGnesans
D) Ozgiir diisiince

Ozgiir Diisiince

7) Avrupa’da Rénesans ve Reform hareketlerinin
oncesinde bilimsel gelismenin dnlindeki en bliyik engel
skolastik dlistince anlayisidir.

Buna gore asagidakilerden hangisi skolastik diisiince
anlayisini yansitan ifadelerden biridir?

A) Evreni tanimak igin arastirmak gerekir.

B) Bilimsel arastirmalara ihtiyag vardir.

C) Kilisenin soyledigi her sey dogrudur.

D) Bilgi; deney ve gozlemle ispat edilebilir.

8) Galileo (Galile), “Diinya doniyor!” dedigi icin 6lim
cezasina carptirildi. Oliim cezasindan kurtulmak igin
kilisenin dogrularina evet demek zorunda kaldi. Mahkeme
cikisinda soyledigi “Ben ne dersem diyeyim, o dénmeye
devam ediyor.” s6zleri uzun siire bilim ¢evresinin dilinden
dismemistir.

Galile bu sozii ile asagidakilerden hangisine vurgu
yapmak istemis olabilir?

A) Kilisenin bilimi destekledigine

B) Bilim ile dinin uzlastirildigina

C) Bilimsel dogrularin degismeyecegine

D) Fikirlerinde her zaman israrci olduguna

9) Galileo, Diinya’nin hem kendi etrafinda hem de Gilines
etrafinda dondiguni ispatlamisti. Kilise, Galileo’yi bu
distncesinden dolayi engizisyon mahkemesine cikararak
yargiladi. Ona bu dislincesinden vazge¢gmezse idam
edilecegini soylediler. Galileo de bu diisiincesinden
vazgecti.

Buna gore asagidakilerden hangisinin bilimsel
faaliyetlerin gelismesine engel oldugu soylenebilir?

A) Baski ve yasaklar

B) Maddi imkansizliklar

C) Yeterli zamanin olmayisi

D) Bilim adamlarinin taninmayisi

10) Orta Cag’da Avrupa’da Katolik kilisesi dini, siyasi ve
ekonomik glicl elinde bulunduruyordu. Bilimsel ve akilci
diistinceyi reddederek kisisel gorusleri yasaklamisti.
Buna gore Avrupa’da;

. Bilim ¢ok gelisememistir.

II. Bliylk imparatorluklar kurulmustur.

[Il. Hristiyanlk genis alanlara yayilmistir.

hangisi ya da hangileri gerceklesmis olabilir?

A) Yalniz | B)Ivell

C) llve lll D) 1, lve lll

11) Orta Cag’da bilim ve sanatin tizerinde kilisenin
egemenligi olup kimse kilisenin s6ziinden disari
¢ikamiyordu. Ancak kilisenin bazi dislincelerinin yanhshgi
ortaya cikinca kilise itibar kaybedip gliclint yitirdi.
Yukarida verilen durum goz oniine alindiginda
asagidakilerden hangisinin gergeklesmesi beklenir?

A) Hagh seferlerinin baslamasi

B) Bilimsel faaliyetlerin hizlanmasi

C) Ticaret hayatinin canlanmasi

D) Skolastik diisincenin yayillmasi
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12) Cografi Kesifler sonucunda sanati seven ve sanatgilari
koruyan zengin bir sinif ortaya ¢ikti. Bu sinif Avrupa’da
sanatgilari ve bilim insanlarini destekledi. Boylece 16.
ylzyilda bir cok sanatgi yetisti.

Bu bilgilere gore bilimsel faaliyetlerin artmasindaki
etken asagidakilerden hangisidir?

A) Ozgiir diisiincenin egemen olmasi

B) Sorgulanamayan bilgilerin kullaniimasi

C) Bilim adamlarin maddi ve manevi olarak desteklenmesi
D) Bilim adamlarinin devlet yoneticileri tarafindan
odullendirilmesi

13) Bruno, italya’da dogan rahip, filozof ve gék bilimcidir.
Kopernik'in evrende diinyadan baska gezegenlerin de
oldugu fikrine inanmis ve ayni gorlste olan Galileo ile
tanismisti. Bu gorusleri ylziinden cezalandirildi. Gordigu
iskencelere ragmen gorislerinden vazgecmedi ve mahkim
edildi.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine

ulasilamaz?

A) Bruno ve Kopernik ayni fikirdedirler.

B) Avrupa’da duslince 6zglrlGgi yoktur.

C) Galileo ve Bruno ayni donemde yasamistir.

D) Bilim insanlari diistincelerinden dolayi idam

edilmigtir.

14) Orta Cag, Avrupa icin baski ve korku dénemi olarak
adlandirilir. Bu déonemde din adamlari ve soylular her
alanda s6z sahibiydi. Bilimsel galismalar, felsefe, sanat,
siyaset ve ekonomide Katolik kilisesinin s6ziinden ¢ikmak
ve gorislerini elestirmek mimkin degildi.

Verilen bilgilere gore, asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Avrupa’da duslince 6zgUrlugu yoktur.

B) islam diinyasi Avrupa’nin gerisinde kalmistir.

C) Din adamlari bilimsel calismalari desteklemektedir.
D) Orta Cag’da bircok bulus yapilmistir.

15) Orta Cagda yasamis olan gok bilimci Giordano Bruno
yaptigl gbzlemler sonucu diinyanin yuvarlak oldugunu
actklamis, fakat bu disiincesi nedeniyle kilisenin diinyanin
diiz bir tepsi seklinde oldugu fikrine ters distigi icin
yakilarak idam edilmistir.

Buna gére Bruno’nun,

I. Yasama

II. Duslinceyi ifade etme

1. Bilim

ozgirliklerinden hangileri ihlal edilmigstir?
A) Yalniz I. B) lvell.

C) llvelll. D) I, lvelll.

16) Bilim insanlari insanlik tarihi boyunca duslincelerini
ifade etmek ve calismalarini rahat bir sekilde sirdirme
konusunda sikinti yasamislardir.

Buna gore, bilimin gelisebilmesi icin oncelikli olarak
asagidakilerden hangisi gereklidir?

A) Maddi imkan B) Ozgiir Diislince

C) Bilimsel Bilgi D) Kaltir Zenginligi

17) Avrupa karanlik dénemi yasarken islam diinyasi en
parlak dénemini yasamaktaydi. Orta Cag’da islam
diinyasinda tip, astronomi, matematik ve cografya
alaninda cesitli eserler yazmistir. Misliiman bilim adamlari
yazdiklari bu eserlerle Avrupa’yi etkilemislerdir.

Orta Cag’da islam diinyasinin ileri olmasi asagidakilerden
hangisi ile agiklanabilir?

A) Tip, astronomi ve matematikte bilimsel ¢calismalarin
yasak olmasi

B) islam diinyasinda diisiince dzgurluginiin

bulunmasi ve bilim adamlarinin desteklenmesi

C) Cografi Kesiflerle Avrupa’nin zenginlesmis olmasi

D) islam diinyasi cografi konumu agisindan avantajli bir
konumdadir.

18) Orta Cag, Avrupa icin baski ve korku donemi olarak
adlandirilir. Bu déonemde din adamlari ve soylular her
alanda s6z sahibiydi. Bilimsel ¢alismalar ve ekonomide
Katolik kilisesinin s6zlinden gikmak ve goruslerini
elestirmek miimkiin degildi. Avrupa’daki bu duruma
karsilik ayni dénemde islam diinyasinda diisiinceler
Ozglirce ifade edilmis ve bu bolgelerde bilimsel ¢calismalar
da gelismistir.

Buna gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Avrupa’daki baskilar, distince ve ifade 6zgurlugina
kisitlamistir.

B) islam diinyasinda, diisiinceyi engelleyici tutumlar
yoktur.

C) Avrupa, islam diinyasindan cok ileridedir.

D) Katolik kilisesi baskici bir tutum sergilemistir.

19) Anayasamizin 27. maddesi “Herkes, bilim ve sanati
serbestce 6grenme ve 6gretme, agiklama, yayma ve bu
alanlarda her tirli arastirma hakkina sahiptir.”
seklindedir.

Buna gore lilkemiz ile ilgili olarak;

I. Bilimsel ¢calismalar kanunlarla korunmustur.

1. Bilimsel calismalarin 6ni agik tutulmustur.

[1l. Bilimsel ¢calisma yapilmasi engellenmistir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A)lvelll B) lvell

C) llve lll D) 1, lve lll

20) Diisiincelerinden dolayi kimsenin kinanmadigi ve
baski altinda olmadig bir iilke igin agsagidakilerden
hangisi soylenemez?

A) Dislnce 6zgurlGgi vardir.

B) Gli¢ll bir ekonomiye sahiptir.

C) Bilimsel ¢alismalar yapilabilir.

D) Farkliliklara saygi vardir.

Cevap anahtari icin karekodu okutunuz
ya da linke tiklayiniz.
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